
Ebbsfleet Development Corporation 
 Board Meeting – 18 December 2019 

 

  
The following public questions for the EDC Board and the responses can 
also be found on the Corporation’s website at www.ebbsfleetdc.org.uk    
 

 
Question 1 
LRCH had a meeting with PINS on 8 October 2019. Did EDC participate? 
 
Response 
No, EDC did not participate in the meeting referred to. 
 
 
Question 2 
Item 019/093 to the November Board alluded to EDC being the proud owner of Blue 
Lake. Who carries the insurance risks (there is an history of water incidents)? What 
arrangement has been made with TWAPS about the management of fishing and 
provision of Bailiffs? Its AGM is on 7-Feb-2020. 
 
Response 
The EDC has put in place relevant security and management arrangements to 
manage the land it has acquired. The TWAPS licence remains in place and we are in 
touch with TWAPS via our managing agents.  
 
 
Question 3 
In June 2017 it was said EDC “remains committed to ensuring effective long term 
stewardship of the public realm and green environment of the Garden City”. Can a 
progress report on how this will be achieved be provided? 
 
Response 
EDC has continued to put stewardship as a core principle in all its planning 
decisions, associated conditions, and project development. A range of relevant 
stewardship options will be applied accordingly, but the main focus has been 
developing a set of arrangements that can provide a viable and sustainable vehicle 
for the long term stewardship and management of the community assets in 
perpetuity within the Garden City. In July 2018 the EDC Board agreed a set of 
principles for stewardship arrangements. A Business Plan was researched and 
prepared setting out the roles and responsibilities of a proposed new stewardship 
Trust, along with the governance structure and resource requirements. This was 
agreed by the EDC Board in April 2019. A Strategic Case was subsequently 
prepared for review by MHCLG, and a Full Business Case has now been developed 
which remains subject to approval by MHCLG and HM Treasury. 
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Question 4 
Can you update on the “Parks and Open Spaces delivery plan and a Walking and 
Cycling strategy for Ebbsfleet”? 
 
Response 
Parks and open spaces delivery plan   
The EDC has been using the outputs of the public engagement work undertaken in 
January and February of this year to inform the delivery plans for city parks, and also 
within pre-application discussions with development partners being taken through 
the planning process. We are planning a programme of further engagement activity 
in 2020, which will allow the local community to co-develop the vision and concept 
designs for some of Ebbsfleet’s most important parks.     
 
EDC is also planning to launch a new parks hub on the EDC website in January 
2020, which will provide currently available details of all the parks and open spaces 
that will be delivered in Ebbsfleet, and a platform for engaging on emerging park 
designs in the future. In the meantime, we have been undertaking technical 
feasibility work in to those parks which we expect to deliver directly. On completion 
of that work we will assess the outcomes and develop business cases accordingly. 
 
Walking and cycling strategy 
The EDC has recently completed the final draft of Ebbsfleet’s Active Travel Strategy, 
which was co-developed with stakeholders and members of the walking and cycling 
community in a series of workshops over the past 6 months. The strategy includes a 
briefing of the analysis work undertaken to date in Ebbsfleet around walking and 
cycling, and an action plan for delivery by EDC and partners.  
 
We are planning to launch a new walking and cycling hub on the EDC website in 
January that will host all of this work as well as details of delivery projects as they 
happen, to allow our partners and the local community to co-deliver the strategy 
together going forward. 
 
In the meantime, we continue to deliver new and improved routes for walking and 
cycling through a variety of means including our Green Corridors projects, and 
through third party planning applications and associated highway improvements. 
 
Question 5 
The January 2019 “Create your Ideal Place” display at Bluewater invited ideas for 
Garden City. Where is EDC analysis of the feedback and how has it been used to 
inform the development and design of future proposals? 
 
Response 
The consultation event at Bluewater was one of 25 where we have engaged with 
local communities over a 6 month period. A summary of feedback is included on our 
website https://ebbsfleetdc.org.uk/what-makes-your-great-place/ 
 
This feedback has also been relayed directly to local communities at events such as 
meetings with Residents Associations, Parish and Town Councils, and the 
Community Partners Group. The EDC will now be embedding the feedback received 
into our placemaking programme and the design and delivery of new projects. 
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Question 6 
The website has an item headed “Latest roadworks as part of A2 improvement 
ground investigations”. This is incorrect; the dates are for “CCTV drainage surveys to 
help Highways England identify the condition of the drainage and ensure that the 
information they have is correct”. 
 
Response 
Thank you. We used the commonly used generic term ‘ground investigation’ to 
include a range of investigations, including drainage. 
 
 
Question 7 
On 3-Dec-2019 there was a 3-hour event on Henley Camland proposals for 
“Alkerden Barn Park”. How much input have EDC had into the new ideas? Would 
EDC take over the Park or persuade a local authority to do so? 
 
Response 
The EDC has been working closely with Henley Camland during pre-application 
discussions to find an appropriate solution for the future of Alkerden Barn. The 
emerging design ideas were also considered recently by the Ebbsfleet Design 
Forum. We will continue to liaise with the developer during the design process and 
with the future planning application in due course. We expect that the park would be 
included in any future stewardship arrangements which are established for Eastern 
Quarry. 
 
 
Question 8 
The 10-Sep-19 Castle Hill/ Eastern Quarry Community Liaison Meeting Minute 2.3 
says, “HC has agreed to fund x2 PCSOs for 10 years through S106 agreement. Cllr 
Nicklen will liaise with Che at EDC re money being allocated for this.”  Are Henley 
Camland expecting EDC to fund policing!  
 
Response 
No, Henley Camland are not expecting EDC to fund policing. Cllr Nicklen has been 
liaising with EDC’s Planning Team on how best to utilise the contribution contained 
in the S106. 
 
 
 


